

部分国家的疫情数据不容乐观,医疗系统正承受较大压力

欧洲疫情仍在蔓延 专家呼吁防疫勿松懈

新华社记者

新冠病毒仍在欧洲蔓延,德国、法国、英国等国的疫情数据不容乐观。部分欧洲国家的医疗系统正承受较大压力。一些国家的专家呼吁民众继续佩戴口罩,切勿忽视防疫。

疫情仍在蔓延 医疗系统承压

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所9日报告德国新增新冠确诊病例超过15万例,累计确诊超2259万例;新增死亡病例309例,累计死亡逾13万例。
法国公共卫生部门8日发表新闻公报说,新冠病毒仍在法国“持续”传播,目前还不能确定是否已度过疫情反弹高峰期。3月29日至4月4日期间,每10万居民中新增感染人数达到1409.1人,远高于法国政府此前设定的疫情控制目标。

英国国家统计局最新公布的数据显示,截至4月2日的一周内,英国估计有近490万人感染新冠病毒,持续保持高位,其中英格兰地区约每13人中就有1人感染,依旧处于有记录以来最高水平。

葡萄牙卫生总局等机构8日联合发布的报告显示,自3月中旬以来,新冠病毒在葡萄牙的传播率“非常高”,新冠死亡率也呈“上升趋势”。过去两周里,每10万居民中新增感染人数达到602人,新增死亡人数达28.6人。

克罗地亚的新冠统计数据显示,截至8日,总人口约388万的克罗地亚累计确诊病例超过110万例,累计死亡超过1.5万例。自9日零时起,克罗地亚取消了几乎全部的防疫措施,只有公共卫生部门和社会福利部门的工作人员仍需戴口罩。

芬兰社会事务和卫生部近日发布的数据

显示,该国新冠疫情仍未有减弱迹象。去年年底至今年年初,在专科医疗保健和初级医疗保健系统就诊的患者数一直居高不下。芬兰媒体指出,该国今年以来因新冠死亡的人数已经超过了去年全年。

自2月下旬起,荷兰政府几乎取消了所有新冠防疫措施,但部分医护人员非常担心疫情的潜在威胁,尤其是对弱势群体的威胁。荷兰中部海尔德兰省的医务工作者最近在一封公开联名信中说,医护人员严重短缺,外加传染性极强的奥密克戎毒株蔓延,医疗机构正面临巨大压力。

专家担忧解禁 呼吁做好防疫

4月9日,罗马尼亚全面解除新冠防疫措施已满一个月。不过,该国一些权威卫生专家对“解禁”仍持保留意见。他们强调,在疫情尚未完全结束前,戴口罩仍是十分有效

的防疫措施之一。卫生部长拉菲拉也多次呼吁民众在封闭的室内公共场所和人员密集的露天市场等地继续戴口罩并做好手部消毒。

法国新冠疫情科学委员会成员、传染病学专家德尼·马尔维近日提醒民众,戴好口罩、做好防护可有效防止病毒传播。为保护免疫力低下的人群,人们有必要做好防疫。

荷兰奈梅亨大学传染病学专家尚塔尔·布里克认为,防疫措施也许会被取消,但病毒的潜在威胁仍然存在,特别是对弱势群体的威胁。人们应该继续戴口罩,以更好地保护自己和弱势群体。

英国政府从4月1日起已取消全部疫情防控强制措施,也不再为大多数民众提供免费的新冠病毒检测。该国不少专家警告,此举将使易受感染人群处于更大的危险之中。
(新华社日内瓦4月9日电)



法国总统选举首轮投票

4月10日,市民在法国巴黎郊区的克里希市一家投票站投票。

法国总统选举首轮投票当地时间10日8时(北京时间14时)在法国本土开始进行,现任总统马克龙等12名候选人角逐总统宝座。
新华社记者 高静 摄

人民币储备货币地位提升 彰显中国经济实力与魅力

新华社记者

国际货币基金组织日前发布的“官方外汇储备货币构成(COFER)”数据显示,2021年第四季度人民币在COFER中占比创五年以来新高。观察人士认为,人民币国际影响力持续提升,折射出中国经济在国际社会赢得更多“信任票”。

经济韧实力为人民币国际化提供支撑

近年来,随着中国经济结构和区域布局持续优化、改革开放不断深化,中国经济基本面持续向好,发展成绩世界瞩目,为人民币国际化提供强大支撑。

去年,中国经济增速达8.1%,经济总量达114.4万亿元。新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬表示,尽管面临需求收缩等压力,中国经济在全球范围内表现仍非常亮眼,人民币国际化极具发展潜力。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席、印尼东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺表示,中国经济前景光明,人民币在国际化道路上会实现更大跨越。

伦敦国王学院中国研究所中国经济学副教授柯阿(英文名扬·克内里希)表示,近几十年来中国经济发展迅速,随着中国经济的全球重要性持续上升以及中国国际贸易规模不断扩大,人民币的重要性也将持续提升。

国际经贸合作加深扩大人民币适用范围

随着中国不断融入世界,连续数年成为多个国家重要的贸易伙伴,越来越多国家将人民币纳入其外汇储备。

2021年,中国同湄公河五国贸易额近4000亿美元,同比增长约23%。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,随着中国在国际贸易体系中扮演越来越重要的角色,更多国家把人民币纳入其外汇储备,以避免不必要的外汇风险。

中国已连续12年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位,2021年中非双边贸易总额达2543亿美元,同比增长35.3%。坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任任汉弗莱·莫西指出,在中非合作论坛和“一带一路”倡议的推动下,大多数非洲国家将与中国开展更大规模贸易,也将更多使用人民币开展业务。

津巴布韦中非经济文化交流研究中心研究员唐纳·鲁沙布瓦说,目前中国已与多个非洲国家签署了本币互换协议,未来人民币必将在中非经贸合作中扮演更重要角色。

汇率稳定抗风险能力强增加人民币吸引力

近年来,人民币汇率抗风险能力继续增强,在疫情冲击、地缘政治冲突等风险因素下,人民币在合理均衡水平上保持基本稳定,不仅对稳定金融市场发挥重要作用,也增强了人民币资产的吸引力。

阿根廷拉努斯国立大学教授、中国问题专家古斯塔沃·吉拉多表示,在当前国际形势充满不确定因素的背景下,中国经济发展具有持续性和稳定性,因此人民币的国际接受度也越来越高,成为规避风险的重要选择。

巴西瓦加斯基金会金融专家夏华声认为,中国是巴西最大贸易伙伴,从外汇储备多元化和分散金融风险的角度来说,稳步增加人民币外汇储备是一项务实举措。

沙特研究中国问题的经济学家默罕默德·埃尔森认为,人民币资产总量大、涉及行业面广,配置人民币资产有利于提高投资组合收益率,一定程度上能降低系统性风险。

智利瓦尔帕莱索大学国际商学院院长利萨尔多·戈麦斯认为,在当前国际经济形势下,人民币成为国际储备货币的能力不断增强。
(新华社北京4月9日电)



莫斯科举行春季摩托车展

4月9日,在俄罗斯首都莫斯科,人们在摩托车展上参观。俄罗斯莫斯科春季摩托车展于4月8日-10日举行,多种类型的摩托车、全地形车及相关装备在现场展出,吸引了众多爱好者前来参观。
新华社发(亚历山大 摄)

中国机器人“服务”比利时餐馆

4月9日,在比利时东佛兰德省圣尼克拉斯市的“美味”餐厅,顾客从机器人“贝拉”身上取下菜品。

4月9日,机器人“贝拉”在比利时东佛兰德省圣尼克拉斯市的“美味”餐厅为顾客服务。

在比利时东佛兰德省圣尼克拉斯市的“美味”餐厅,两台来自中国的机器人“服务员”成为了这里的“明星”。
新华社记者 郑焕松 摄



移交权力表示欢迎,并承诺将向也门提供价值30亿美元的援助。此外,埃及、约旦以及阿拉伯国家联盟等方面也对也门局势的这一转变表示欢迎。

不过有分析人士认为,尽管胡塞武装同意了停火协议,但该组织拒绝参加海合会倡议的也门各方会谈,也拒绝承认总统委员会的合法地位。这意味着也门局势能否走出僵局仍然有待观察。

胡塞武装发言人称,总统委员会的成立“不过是(沙特)雇佣军内部一次绝望的重组”。从总统委员会的成员来看,其代表的派别与哈迪一样均是反胡塞武装的,而且这些派别之间也可能存有矛盾。由这样一个机构与胡塞武装谈判,达成共识的难度可想而知。

另外,也门问题作为中东的一个地区问题,不仅与沙特、阿联酋等国的态度有关,还牵涉到沙特和伊朗的关系、美国和伊朗的关系等。在此情况下,中东局势的任何风吹草动都可能影响也门的和平前景。

时事观察

也门新局势能否带来新希望

毕振山

也门局势近日出现转变。冲突各方于4月2日达成为期两个月的停火,总统哈迪也将权力移交给新成立的8人总统委员会。有分析指出,也门局势之变凸显出各方想要结束冲突的意愿,但哈迪出局并没有消除原有矛盾,也门实现和平仍有很长的路要走。

4月7日,流亡沙特的也门总统哈迪在沙特首都利雅得发表电视讲话,宣布将总统权力移交给新成立的总统委员会,并解除副总统的职务。哈迪说,总统委员会将管理也门政府,继续推进与胡塞武装的谈判。

据也门媒体报道,总统委员会共有8名成员,主席由拉沙德·穆罕默德·阿里米担任,此人曾在前总统萨利赫时期担任内政

部长,与沙特等国关系密切。另外7人在也门也都具有较大影响力,包括南方过渡委员会主席祖贝迪·马卜卜省省长谢赫苏丹·阿拉迪、前总统萨利赫的侄子塔里克·萨利赫等。

在此之前,经联合国斡旋,也门冲突各方达成停火协议,自4月2日开始进入为期两个月的停火期。这两个月内,各方同意停止所有境内和跨境进攻性军事行动,同意燃料船进入红海港口荷台达以及商业航班进出萨那国际机场。

新停火协议的达成以及也门总统委员会的成立,是近几年也门局势出现的最大转变。

自2015年沙特领导的多国联军介入也门局势以来,也门国内战事不断,几次停火协议也都名存实亡。这不仅导致也门僵局持续难解,还令也门民众陷入严重的人道主义

危机。不过随着中东局势的转变以及西方国家态度变化,各方解决也门冲突的意愿日趋强烈。

就在3月26日,也门胡塞武装宣布对多国联军停火3天。随后,多国联军在3月30日宣布暂停对也门的军事行动。

与此同时,由海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)倡议举行的也门冲突各方会谈3月30日在利雅得启动。也门国内各主要政治力量基本都参与了会谈,并在10天会期内商讨了政治、经济、社会、安全与反恐、人道主义援助、社会发展及媒体责任等六大议题。不过,胡塞武装并没有参加这次会谈。

有媒体分析指出,哈迪“出局”以及也门总统委员会的成立,表现出沙特等国寻求解决也门僵局的意愿。沙特和阿联酋都对哈迪

太空首迎“全私人”宇航团 空间站商业化建设再进一步

赵晓晨

这是一个里程碑式的时刻!美国东部时间4月9日10时13分(北京时间22时13分),全球首个由私营企业组织的“全私人”宇航团队成功进入国际空间站。

4名乘客将停留8天,开展20多项科研及教育和商业活动等。

这是美国公理航天公司(Axiom Space)与美国航空航天局(NASA)合作的一个商业项目。NASA表示,这次任务标志着其开拓近地轨道商业市场的一个里程碑,也标志着太空探索新时代的开端,能够使更多公众参与多种类型的航天任务。

而在外界看来,此次飞行是未来商业空间站的探路者,到本世纪末,一个或多个商业空间站将接替国际空间站。

空间站,与空间站上7名宇航员握手拥抱。

新华社转引路透社的报道称,由于出现一个小故障,对接时间比原计划延后约45分钟。

这4名乘客分别是63岁的美国退役宇航员迈克尔·洛佩斯-阿莱格里亚,70多岁、当过特技飞行员的美国房地产大亨拉里·康纳,曾是空军战斗机飞行员的64岁以色列商人埃坦·斯蒂贝,以及52岁加拿大商人马克·保蒂。

迈克尔·洛佩斯-阿莱格里亚作为美国公理航天公司的执行员工并担任指挥官,其余三名乘客均支付了5500万美元(约3.5亿元人民币)的门票费用。

与此前以观光为主要目的的私人太空飞行不同,此次任务有着明确的科研目标,四名乘客将与国际空间站的7名宇航员一同工作。

“在国际空间站停留的8天时间里,要做大约25个不同的实验,包括100多小时的研究。”拉里·康纳曾在4月1日举行的新闻发布会上说,研究涉及大脑健康、心脏干细胞、癌症和衰老等研究。

据媒体报道,去年,SpaceX、维珍银河以及蓝色起源等公司在太空旅游领域展开竞争。

7月11日,维珍银河公司的“团结”号太空船在美国新墨西哥州完成首次满员太空试飞,公司创始人布兰森随行。9天后,美国蓝色起源公司的“新谢泼德”飞行器在得克萨斯州完成首次载人太空试飞,公司创始人、亚马逊公司前首席执行官杰夫·贝索斯随行。

9月15日,SpaceX用“猎鹰9”火箭将“龙”飞船成功送上太空,由4名非专业宇航员组成的“太空旅行团”在绕地轨道上飞行了3天。

最近一次则是在去年12月,日本企业家前泽友作及其制片人平野洋三,乘坐俄罗斯联盟号太空舱抵达国际空间站,并完成了为期12天的国际空间站之旅,其间他们拍摄记录了在空间站上的日常生活。

随着太空旅行的商业化加速,个人登上太空的费用也在不断下降。此前,俄罗斯“联盟号”飞船搭载游客的花费,大约每人1亿美元。

有人乐观地预测,或许到某一天,仅需要几十万或上百万美元就能进行太空旅行了。

美国东部时间4月8日11时17分(北京时间23时17分),美国太空探索技术公司(SpaceX)“龙”飞船从佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空,经过约21小时飞行后与国际空间站成功对接。

4名乘客身穿深蓝色制服依次“漂”入空

这不是历史上首次有太空旅客到访。